

Naš tednik

Kronika

kulturno - politično glasilo · svetovnih in domačih dogodkov

Poštni urad Celovec 2 — Verlagspostamt Klagenfurt 2.

Izhaja v Celovcu — Erscheinungsort Klagenfurt

LETO XIV./ŠTEVILKA 24

CELOVEC, DNE 14. JUNIJA 1962

CENA 2.— SILINGA

Ob 60-letnici dr. Joška Tischlerja



Pred kratkim je praznoval ravnatelj dr. Joško Tischler svojo 60-letnico. Slovenska javnost in vidni predstavniki Koroške so mu čestitali k jubileju ob priliki akademije slovenske gimnazije. Ta slavnostni trenutek, ko se je nad 1000 slovenskih src z globoko hvalečnostjo spomnilo vsega, kar je dr. Tischler storil za svoj narod, smo nestrpnost pričakovali. Tistim, ki jih najbolj ljubi, študentom, je bilo pridržano, da so mu kot prvi javno čestitali. S pesmijo »Slovenec sem« so izpovedali zvestobo idealom, ki so bili vse življenje ravnateljevo o. Skoz šest desetletij je služil dr. Tischler zvestobi, tudi pred najhujšim nasiljem ni klonil. Kako lepo mu je moralo biti pri srcu ob tej zavesti, ko so dijaki zapeli: »S ponosom reči smem, Slovenec sem!«

Ob šestdesetletnici pa se spominjajo dr. Tischlerja z veliko hvalečnostjo tudi vsi prosvetni delavci. Saj je vodil in usmerjal po mučeniški smrti župnika Vinka Poljanca v najtežjih okoliščinah kot predsednik Slovensko prosvetno zvezo. Sam izgnan v tujino, je bil med drugo svetovno vojno s slovenskimi izseljenci v stalni zvezi, jih bodril in končno pripeljal tudi ob zlomu nacizma v domovino. Marsikoga izmed rojakov sicer ni več bilo, vendar narodove življenjske volje nihče ni mogel zlomiti. Narod je v trpljenju prerasel sebe. Z novim pogumom je začel graditi na domačih tleh svojo bodočnost. Povsod je bila vidna dr. Tischlerjeva pomoč. Kot član koroške deželne vlade je organiziral dvojezično šolstvo ter se zavzel za pouk slovenskega na srednjih šolah v Celovcu, Beljaku, Tanzenbergu in St. Paulu. Po njegovem posredovanju sta dobili gospodinjski šoli v St. Jakobu in St. Rupertu pravico javnosti. Mladim profesorjem in učiteljem je pomagal pri nastavitvah, visokošolci pa so bili deležni njegovih očetovskih nasvetov. Kot najbolj zaslužen slovenski šolnik je postal končno prvi ravnatelj slovenske gimnazije.

Dr. Tischlerjevo politično delo je tesno povezano z ustanovitvijo Narodnega sveta koroških Slovencev jeseni leta 1949. Kot predsednik politične organizacije katoliško usmerjenih koroških Slovencev je ustanovil glasilo »Naš tednik«, ki je poslej dosledno branil krščanska načela v javnem življenju. Dvakrat je bil dr. Tischler nosilec slovenske liste v deželni zbor, pri volitvah v Kmetijsko zbornico in občinske odbore pa smo ga srečali na nešteti volilnih

Atomska tekma se nadaljuje

Po prekinitvi atomskega dogovora o začasnem prenehanju atomskih poizkusov v lanskem jeseni se je atomska tekma zopet razvila v neizprosni dvoboj. Vsi takratni protesti niso Sovjetov odvrnili od preložitve dogovora in ti obnovljeni poizkusi so pokazali, da Sovjeti vobče niso dogovora držali in se naskrivaj pridno pripravljali na nove poizkuse. V odgovor na to so ZDA odgovorile, da v odgovornosti za svetovni mir morajo tudi one začeti s preizkušanjem atomskega orožja, kajti drugače bi se zapadni svet mogel nekega dne znajti pred dejstvom absolutne nadmoči Sovjetov, kar bi pomenilo zmago komunizma nad svetom. Dočim so ob obnovi sovjetskih poizkusov vse komunistično usmerjene države molčale, so ob napovedi novih atomskih poizkusov v Ameriki zagnale silen krik; prav po geslu: »Recite mu, da vam ne bodo rekli.«

Ti protesti so se ponovili tudi zadnje dni, ko so ZDA začele z vrsto novih atomskih poizkusov na Tihem oceanu. Poizkus z raketo Thor, ki bi naj nesla atomsko

bombo v višino do 50 km, se ni posrečil in bomba je padla nekje v Tihem oceanu, kjer pa — po zatrjevanju strokovnjakov — ni nevarnosti, da bi se razpočila. Ta poizkus bi naj ugotovil, ali vpliva taka orjaška eksplozija na magnetno polje okoli zemeljske oble tako, da se onemogoči prenos radijskih valov, kar bi pomenilo veliko nevarnost v slučaju nenadnega napada v bodoči vojni. Vsa kontrola nad letalskim in raketnim gibanjem v ozračju in vsemirju se namreč vrši po radijskih kontrolnih napravah. Američani bodo seveda tovrstne poskuse ponovili.

Predsednik Kennedy je ob napovedi obnovitve atomskih poizkusov in še do zadnjega trenutka pred pričetkom teh poizkusov ponovno rekel, da je pripravljen vsak čas prenehati z atomskimi poizkusi, če pristane Sovjetska zveza na kontrolirano nadzorstvo atomske razorožitve. Pri tem se upravičeno sklicuje na tajno pripravljane na atomske poskuse v času zadnjega triletnega premirja.

Spremembe v Jugoslaviji

Znano je, da v Jugoslaviji »gradijo socializem«, to se pravi, da hočejo vse gospodarsko in politično življenje postaviti in voditi na osnovah marksistično-komunističnega nauka. Kot vzor socialistične ureditve velja za vse komunistične države Sovjetska zveza, kjer vlada strogi centralizem, kar pomeni, da o vsem določa in odloča centralni komite partije v Moskvi. In res so po drugi vojni vse nove socialistične države začele graditi socializem po sovjetskem vzoru, med njimi tudi Jugoslavija. Toda prišlo je do znanega preloma med Moskvo in Beogradom leta 1948 in jugoslovanski komunisti, za kar se sami vedno izpovedujejo, so začeli iskati lastno pot v socializem. In zares so v svojih poizkusih uvedli nekaj novega, kar je bilo povsem svojsko za jugoslovansko socialistično ureditev. Ta posebnost je bila velika decentralizacija na gospodarskem področju. Delavskim svetom v državnih podjetjih so dali močno samoupravo, to se pravi, da so delavci sami upravljali pod vodstvom imenovanih ravnateljev podjetja in tudi imeli delež pri dobičku podjetja.

Ta udeležba delavstva na upravi gospodarskih ustanov in njih samouprava v Jugoslaviji je bila posebnost jugoslovanskega komunizma. To je namreč predstavljalo nekaj novega v marksističnem nauku in zato je postal »titoizem«, kakor to novo obliko socialistične ureditve mnogi označujejo, zelo zanimiv za zunanji svet. Prav to so hodile neštete delegacije iz zapadnih,

zborovanjih in zaupniških sestankih. Cela vrsta vlog in spomenic nosi njegov podpis, v številnih uvodnikih je bodril svoj narod ter opozarjal javnost na nerešena manjšinska vprašanja v deželi. Vedno pa se je zavzemal za mir in spravo med narodom sosedoma, cilj njegove borbe je bila dosega enakopravnosti koroškim Slovincem. Zanj se je potegoval z odločno besedo na tiskovnih konferencah, v številnih spisih, razpravah in govorih.

Za šestdesetletnico izrekamo dr. Tischlerju našo iskreno zahvalo za vse njegovo dosedanje delo ter mu obljublamo, da bomo zvesto čuvali njegovo oporoko. Bog naj ga ohrani vsem še mnogo let čilega in zdravega!

Narodni svet koroških Slovencev

vzhodnih in posebno še nevtralnih držav gledat v Jugoslavijo. Saj je bila to zelo privlačna poteza, ki socialistično ureditev družabnega življenja naredi precej demokratično. Čim morejo namreč delavci soddločati pri upravi javnih ustanov, tam so že izpodmaknjena tla trdi diktaturi.

Toda, zdi se, da je temu konec. Že sam predsednik Tito je v svojem govoru v Splitu ostro grajal dogajanja po samoupravnih gospodarskih ustanovah in na osnovi mnogih primerov nakazal, da bo odslej moralo biti drugače. Podpredsednik vlade Kardelj pa je nedavno napovedal, da bo treba vse gospodarsko upravljanje zopet podvreči strožji osrednji kontroli, kajti dosedanji način upravljanja podjetij ni prinašal obetajočih sadov, zaradi česar je jugoslovansko gospodarstvo prišlo v težave.

Vzporedno s temi spremembami na gospodarskem področju so verjetno tudi spremembe na vodilnih mestih političnega značaja. Zamenjavi nekaj ministrov v Beogradu je namreč tudi sledila sprememba v slovenski vladi v Ljubljani. Zadnje soboto je zasedala skupščina republike Slovenije, pri kateri so bili prav gospodarski problemi v ospredju. Ob tem zasedanju je skupščina razrešila dolgotrajnega dosedanega predsednika slovenske vlade Miha Marinka te dolžnosti in izvolila na njegovo mesto Vido Tomšičevo, dosedanjo predsednico glavnega odbora Socialistične zveze delovnega ljudstva Slovenije. Na mesto predsednika izvršnega sveta Slovenije Borisa Kraigherja, ki je postal minister v zvezni vladi v Beogradu, pa so izvolili Viktorja Avblja, dosedanjšega podpredsednika tega sveta.

— K R A T K E V E S T I —

Močan potres je zopet zadel Jugoslavijo. Bilo je to minuli ponedeljek in tudi ta potres je bil tako močan, da je ponekod bilo ljudstvo močno prestrašeno. V središču potresa, v Bosni, je s streh padala opeka, omet na zidovih se je krusil, vendar človeških žrtev ni bilo. Kakor so seizmografi na Dunaju pokazali, je bilo tudi pri naš čutiti manjše potresne sunke. Meteorološke postaje v Avstriji zato naprošajo prebivalstvo, da jim naj vsak javi takoj, če bi morda čutil, da se pod njim zemlja nevarno giblje.

Glasovi o akademiji slovenske gimnazije

„KLEINE ZEITUNG“ z dne 5. junija prinaša obširnejše poročilo o zadnji prireditvi gimnazije v Celovcu. Uvodoma poudarja, da slavi letos slov. gimnazija petletnico obstoja in poudarja, da so se akademije udeležili tudi višji šolski predstavniki z deželnim glavarjem g. Wedenigom na čelu. Iz govora g. ravnatelja dr. Tischlerja poudarja list, da je gimnazija bila deležna lepih podpor iz deželnih in državnih kreditov. Posebej pa pohvali izrazito petje fantov in deklet, ki so se predstavili na odru v svojih izrazito slovenskih nošah. Nič manj pa niso ugajali telovadni nastopi. Posebej pa omenja še zelo lepo urejeno razstavo, kjer je nekaj del takih, da se na njih že odraža tudi umetniška roka.

„VOLKSZEITUNG“ prinaša poročilo o akademiji pod naslovom „Pet let slov. gimnazije“. V članku poudarja, da je bil ta popoldan slovesen praznik. V dvorani Delavske zbornice se je zbralo nad tisoč staršev in ljubiteljev slovenskih študentov. List omenja, da so se ob tej priliki Slovenci ponovno zahvalili v pozdravni brzojavki prosvetnemu ministru dr. Drimmlu, ki je pred petimi leti gimnaziji za Slovence postavil temeljni kamen, in ga prosili za nadaljnjo podporo v zadevah te šole. Posebej pohvali prednašanje deklamacij v obeh deželnih jezikih in se pohvalno izraža zlasti o pevskih točkah akademije, za katere je nosil največjo težo profesor glasbe dr. Cigan. K uspelemu izvajanju koncertne točke pa ugotavlja, da se dijaki tega zavoda tudi že bavijo v prostem času z „težko“ muziko. Največjo pohvalo pa prisoja poročevalec tega dnevnika mešanemu zboru.

Celovška „NEUE ZEIT“ je prinesla v torkovi številki prejšnjega tedna poročilo o uspeli proslavi „jubileja slovenske gimnazije“. Akademija je pokazala prerez delovanja tega šolskega zavoda, ki se zelo ugodno razvija tudi na področju glasbene in telesno-vzgojne kulture. Tudi razstava ročnih del v predvorani Delavske zbornice je izraz prizadevanja dijakov. List poroča, da bodo v letu 1963 prišli prvi maturanti iz tega zavoda. Prav tako tudi poroča, da so ob tej priliki študentje iskreno čestitali svojemu ravnatelju za njegovo 60-letnico in da je bilo ob tej priliki prečitano pismo prosvetnega ministra dr. Drimmla, ki je jubilaru poslal čestitke in zahvalo za njegovo domoljubno delovanje v Avstriji.

Dnevnik „VOLKSWILLE“ pa piše, da se je na nedeljo, 3. junija vršilo v Delavski zbornici izredno rojstno slavlje: Državna gimnazija za Slovence je namreč slavila svojo petletnico. Kljub hudemu nasprotovanju prenapetih nacionalnih krogov je leta 1957 ta šola zaživela in dosedaj prinaša vedno bolj razveseljive sadove. Na sporedu so bile glasbene točke tiste, ki so dajale celi proslavi oznako, za kar se je g. ravnatelj zavoda upravičeno zahvalil zavodskemu voditelju petja dr. Francu Ciganu. Posebej se pohvalno izraža o lepem in dovršenem podajanju preprostih in umetnih pesmi v obeh jezikih. S pohvalo je tudi zelo radodaren do obeh umetnikov v koncertni točki. Ob koncu izraža še željo, da bi se ta zavod še naprej tako ugodno razvijal.

Sveti oče Janez XXIII. je govoril na binkoštno nedeljo v cerkvi svetega Petra v Rimu množicam, ki so se za praznike zbrale v Rimu. V svojem govoru je poudarjal, da človeštvo kljub velikanskemu napredku v 20. stoletju silno trpi na nekem nedočakanem in napetem občutku negotovosti. Mogočnjaki tega sveta morajo priznati, da človeštvu ne morejo dati nobene pomoči v strahu pred negotovo bodočnostjo. Zato je naravno, da Kristusova Cerkev, ki ohranja vsa resnico in ima zakladnico božjega mira, dviga svoj glas, ko hoče deliti človeštvu tolažbo in graditi trdne osnove krščanskega sožitja med narodi.

